

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

2025年6月

19日

星期四

乙巳年五月廿四

今日12版



郑州日报客户端

正观新闻

记者手记

## 汇聚共进力量 托举共同繁荣

新华社记者 韩梁 赵嫣

仲夏时节，哈萨克斯坦首都阿斯塔纳，汇聚着世界的目光。

第二届中国—中亚峰会成功举办，习近平主席同中亚五国元首共同擘画中国中亚合作新蓝图，奏响千年丝路的新时代乐章。

驼铃悠悠，穿过广袤大漠，连接起长安的城阙与撒马尔罕的金顶。张骞凿空的足迹、玄奘负笈的背影、粟特商队卷起的尘烟，仿佛仍在眼前。万里丝路，中国同中亚结下相知相惜、互学互鉴的绵长情谊。万里新程，中国中亚合作乘着时代东风，从历史走向未来。

一种精神，指引携手前行的

方向。

“我们的合作根植于两千多年的友好往来，巩固于建交30多年的团结互信，发展于新时代以来的开放共赢。”此次峰会期间，习近平主席回顾中国中亚合作的发展历程，感慨系之。

互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化——习近平主席总结了中国同中亚国家在长期实践中探索形成的“中国—中亚精神”，深入阐释其丰富内涵，深刻揭示其时代价值，为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体提供精神指引。

坚持相互尊重、平等相待，坚持深化互信、同声相应，坚持互利共赢、共同发展，坚持守望相助、同舟共济。“中国—中亚精神”，与和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神交相辉映，是新时代中国中亚团结协作的行动指南，代表着国际关系发展的正确方向。

“深化中国—中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。”两年前，习近平主席在西安首届中国—中亚峰会上的话语，展现大国领袖的深邃思考和战略眼光。

(下转四版)

## 习近平结束出席第二届中国—中亚峰会回到北京

新华社阿斯塔纳6月18日电(记者韩墨 李奥)当地时间6月18日上午，国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会返回北京。

离开阿斯塔纳时，哈萨克斯坦总统托卡耶夫率总统办公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问

卡济汉、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平乘坐的专机起飞后，哈萨克斯坦空军战机升空护航。

前往机场途中，中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中哈两国国旗，热烈祝贺习近平主席出席中国—中亚峰会

圆满成功。

新华社北京6月18日电 6月18日下午，国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

## 安伟会见哈尔滨工业大学党委书记陈杰、校长韩杰才一行 拓展合作领域 强化创新发展

本报讯(记者 张昕)6月18日，省委常委、市委书记安伟在郑会见哈尔滨工业大学党委书记、中国工程院院士陈杰，哈尔滨工业大学校长、中国科学院院士韩杰才一行。

哈尔滨工业大学党委常委、常务副校长孙雪，市领导庄建球、吕挺琳、虎强、陈红民参加会见。

安伟代表市委、市政府对陈杰、韩杰才

一行到来表示热烈欢迎，感谢哈工大对郑州科技创新事业的一贯支持。他说，当前，全市上下正在深入学习贯彻习近平总书记河南考察时的重要讲话精神，聚焦“两高四着力”，坚持以科技创新为引领，推动科技创新与产业创新深度融合，大力培育新质生产力，加快国家中心城市现代化建设。哈工大郑州研究院作为校地合作的“桥梁纽带”，自

成立以来在成果转化、产业培育、人才培养等方面取得了显著成效，为郑州经济社会发展注入了强劲动力。希望双方进一步深化合作、拓宽领域，助推郑州科技创新能力不断实现新跨越。郑州市委、市政府将一如既往地当好“服务官”，全力为哈工大在郑发展提供坚实保障，推动校地合作取得更加丰硕成果。

陈杰、韩杰才对郑州市的大力支持表示感谢，并介绍了学校在郑发展规划。他们表示，哈工大高度重视与郑州的合作，将以此次会商为契机，进一步完善合作机制，加大在郑资源投入，积极推动高等研究院创建、科研平台整合、大科学装置建设等，实现哈工大郑州研究院建设进一步提质升级，努力为郑州高质量发展作出新的更大贡献。

## 学习贯彻习近平总书记河南考察重要讲话精神 奋力做践行“两高四着力”的标杆模范

郑港品牌产业投资发展有限公司揭牌

## 打造中部地区首个国际化品牌产业集群

本报讯(记者 李爱琴)记者从市场发展中心获悉，6月18日，河南郑港品牌产业投资发展有限公司正式揭牌，计划投资35亿元，打造中部地区首个国际化品牌产业集群，推动郑州从“商贸重镇”迈向“品牌高地”，为郑州经济高质量发展注入新引擎。

作为市政府重点招商引资项目，河南郑港品牌产业投资发展

有限公司由承担市场交易数据纳统示范任务的郑州市农商通达数统商贸有限公司，与2005年成立于香港的亚洲品牌集团合资设立。该公司成立，是我市深化产业升级、优化营商环境，推进国有企业和民营企业混改发展的创新性、标志性成果。

公司正式揭牌以后，将依托亚洲品牌集团20年国际化品牌服务

经验与郑州农商通达的本土资源优势，以郑州为基点辐射华中地区，重点布局“全球品牌小镇”“品信保金融服务”“市场品牌数字化升级”等六大核心项目，形成“品牌+产业+金融”的一体化生态。计划三年内投资35亿元，打造中部地区首个国际化品牌产业集群，推动郑州从“商贸重镇”向“品牌高地”跨越。(下转二版)

一线调研

## 就业招工精准对接 家门口“乐业小站”有绝活儿

本报记者 王译博 董茜

从外出务工“远方寻梦”到返乡就业“归雁还巢”，随着国家战略的深入推进，区域经济的蓬勃发展，越来越多实现了“家门口就业”。

近年来，郑州经开区以“服务下沉、需求置顶”为核心理念，在人口密集社区布局乐业小站，打造“15分钟就业服务圈”，通过数字赋能全力破解就业供需矛盾，将乐业小站建设成为连接“家门”与“厂门”的民生桥梁，多措并举稳就业、促发展、

惠民生，让更多劳动者选择来郑就业和“家门口”高质量充分就业，推动稳增长与稳就业良性互动。

有一种幸福叫“家门口就业”

“在公司做文职，入职3个月了，一个月能拿到4000元。我很喜欢这份工作，离家近，收入也还行。”提及这几个月的经历，33岁的崔晓俐感慨万千。她告诉记者，由于之前做了7年全职宝妈，找工

作时很没有自信心。偶然从朋友处得知，社区有个乐业小站，不仅能免费帮忙找工作，还组织各类培训增强技能，抱着试试看的心态，崔晓俐前往咨询。

“登记简历、询问求职意向、加入沟通群……工作人员了解情况很详细，会根据我的意向不定期推荐一些岗位。”崔晓俐说，经历半年时间，通过乐业小站的帮助，她成功入职。(下转二版)

## 郑州市“十五五”规划 向您征集意见建议

本报讯(记者 董艳竹)“十五五”规划，您关注哪方面?有啥“好点子”?6月18日，我市发布关于公开征集郑州市“十五五”规划意见建议的公告，有意见建议，请在8月31日前提出。

为科学编制我市“十五五”规划，广泛凝聚社会共识，现公开征集郑州市“十五五”时期经济社会发展意见建议。即日起至2025年8月31日，公众可围绕科技创新、产业发展、城市建设、乡村振兴、改革开放、生态环境、文化繁荣、人口发展、民生保障、安全稳定、社会治理等方面提出意见建议。

四种参与方式可选：1.通过扫描意见征集表二维码提交建议。2.将相关建议发送到电子邮箱 ztfgwghc@163.com。3.来信请寄至郑州市河南工业大学嵩山路校区，市发展改革委规划处(邮编：450007)。4.在郑州市人民政府门户网站、郑州市发展和改革委员会网站意见征集栏直接留言。



提建议 请扫码

## 深入推进高效能治理 / “一网”情深 以“格”促治

## 一网兜起民生事 幸福底色更温馨

本报记者 王思俊 通讯员 张玉龙

“党建引领之下，网络运行平稳，‘一网’情深助力群众幸福‘满格’!”临近晌午，管城区南曹街道张华楼村党委楼前依旧热闹起来。村党总支委员魏胜峰看着村头呼啸奔驰的石武高铁，放眼望向新鲜滴翠的桃园，说起如今的生活。

在张华楼村网格化治理中心，专职网格员史保萍鼠标轻点，电子显示屏立马显现村头巷尾实景，行道树、窨井盖和果皮箱一览无余，商店、饭店、游园和篮球场，清晰可见。

“村子美了，心情顺了，平常和姐妹们一起唱歌唱戏，扭扭秧歌，别提多开心了!”今年73岁的马拴兰，说起村里的变化十分开心，谈及过往鼻子发酸。村里的路曾经坑洼不平，“晴天一身土，下雨两脚泥”，村民生活水平也不高。

面对人民群众渴望美好生活的期盼，村委班子坚持党建引领基层高效能治理工作，探寻基层治理新路径，把“民生蓝图”变为“幸福实景”。

张华楼村按照省委“五基化”工作要求，设置4个网格，延伸549个微网格，深度融合“1315”党建工作机制与网格化工作，组建党员、村民代表和妇女联络员3人小组，服务全村372户村民。依托“一平台+两终端”，畅通多元参与新路子，打造高效运转网格化平台，健全完善网格员履职操作终端和群众参与终端，安装实时监控体系，沿河布局AI探头，通过网格员巡查+群众参与，构建共建共治共享的治理新格局，实现红色网格全覆盖，贴心服务零距离。(下转二版)

## 驻豫全国人大代表专题调研 “十五五”规划纲要编制工作

本报讯(记者 董艳竹)按照全国人大常委会统一部署，6月17日至18日，省人大常委会党组书记、副主任李亚带领部分驻豫全国人大代表，围绕“十五五”规划纲要编制工作若干重要问题在郑开展专题调研。

市人大常委会主任周富强、副主任朱河顺参加相关活动。调研组先后到大河村遗址博物馆、超聚变数字技术有限公司、蜜雪冰城总部、比亚迪郑州工厂总装车间、好想你健康食品股份有限公司、新郑国际机场北货运区等地实地调研，详细了解相关工作情况。

在随后召开的座谈会上，代表们围绕因地制宜发展新质生产力、融入服务全国统一大市场、乡村振兴、推动文化繁荣兴盛等方面进行发言并提出意见建议。认真听取代表发言后，李亚强调，要深刻领会习近平总书记对“十五五”规划编制工作的重要指示精神，提高政治站位，把握战略重点、坚守为民初心、坚持实事求是，认真谋划“十五五”时期经济社会发展。要立足河南实际，把国家所需与河南所能紧密结合起来，找准工作着力点、关键点、突破口，坚持问题导向，勇于直面问题、解决问题、破解难题;突出项目建设，更好支撑高质量发展和现代化建设。要依法履职尽责，充分发挥人大代表作用，结合正在开展的代表主题活动，深入进行专题调研、发挥代表主体作用，切实严明纪律作风，积极助力“十五五”规划编制工作。

## 锲而不舍落实 中央八项规定精神

## 把学习教育成果转化为 推动高质量发展实际成效

本报讯(记者 赵文静)6月18日，市政协主席杜新军到登封市唐庄镇花玉村调研指导深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况及和美乡村建设。市政协副主席宋建国陪同调研。

杜新军在唐庄镇花玉村拦水塘坝、第一村民组山顶平台等处，实地察看村庄地形地貌、水利设施建设;在村委会党员活动室，与村“两委”班子、党员、群众代表及郑州市政协驻村工作队座谈交流，并讲授专题党课。

杜新军表示，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和在河南考察时的重要讲话精神，认真落实中央和省、市委部署要求，坚持问题导向，抓住主要矛盾，统筹推进“学查改”，促进乡村全面振兴，推动农业强省建设”专项行动、群众身边不正之风和腐败问题集中整治，以优良党风引领社风民风，把学习教育成果转化为推动高质量发展的实际成效。驻村工作队要围绕和美乡村建设，立足乡村资源禀赋，发挥政协优势，协调各方力量，扎实做好群众反映强烈的治水、修路、产业发展等民生实事，激活乡村振兴新动能。

美丽幸福河湖之龙湖

## 碧水映城市 天鹅湖上飞 “幸福龙湖”美景如画

本报记者 李宇航 通讯员 李伟谦 阎恒鑫 李琛璇

漫步郑东新区龙湖畔，绿树阴浓送来清风阵阵，湖水澄澈倒映高楼林立，林间鸟儿声声，湖中天鹅游弋。古代，这里曾是“圃田大泽”;如今，是游人如织的“幸福龙湖”。

郑东新区龙湖水域面积5.6平方公里。多年来，郑东新区围绕“水清岸绿、宜居宜赏、人水和谐”目标，系统推进幸福河湖建设。2024年，龙湖获评2023年度淮河流域幸福河湖。2025年，龙湖获评河南省2024年度省级美丽幸福河湖。

生态优先 打造水清岸绿“美丽湖”

2012年龙湖蓄水成功，2014年，郑州市启动生态公园、北三环东延生态廊道建设，完成绿化513公顷。2016年，融入“海绵城市”理念，建成西运河足球公园、龙湖森林公园等。(下转二版)



## 未来独角兽 企业融资路演

6月18日，作为2025独角兽企业创新发展大会系列活动之一，“未来独角兽企业融资路演”在郑州举行。来自全国各地的集成电路、人工智能、新能源、新材料等热门赛道企业齐聚路演现场，集中展示各自的前沿技术和创新成果，与30余家优质投资机构交流对接。

本报记者 李新华 撰

详见6版